

IULIE 1986

EDITATĂ ÎN COLABORARE CU COMITETUL JUDEȚEAN
DE CULTURĂ ȘI EDUCAȚIE SOCIALISTĂ SUCEAVA

Cuvintul și poezia

Vine o vreme cind anume cuvinte dragi îți apar dintr-o dată indiferente, reci, golițe de miezul fierbinte al semnificației. Ca și cind, folosite prea mult, ar fugi din învelișul sunetului, de sub acoperișul umbros al literelor și s-ar evapora cu nepăsare în cele patru vânturi.

Sînt și clipe în care aceleași cuvinte devin scilpitoare, misterioase, încărcate în așa măsură de urgență noutății încît ai senzația că ființa lor a fost zămislită chiar în momentul gîndirii, chiar în momentul scrierii, chiar în momentul rostirii lor.

Această soartă o au, de obicei, cuvintele care alcătuiesc opera literară, poemul. Atît pentru autor cit și pentru auditorul său, poemul este un „loc” unde se petrec neașteptate prefaceri, unde toate lucrurile dispar, unde întrebările noastre nu mai cer răspuns, unde incredințarea și spaima încetează, unde conturul precis al întâmplărilor se destramă, unde patria devine mai mult decît un relief cu munți, cîmpii și ape.

Este locul unde poetul încearcă să refacă ordinea firii, după ce va fi desfăcut lumea cunoașterii lui în infinite jocuri și va fi pus alături formă de formă, culoare de culoare, umbră de umbră, sunet de sunet, înțelegînd pînă la urmă simplitatea așezării lor în natură.

Este locul din care poetul, după ce va fi închis această ușă a experienței, descoperind numele fiecărui lucru în parte, va simți dintr-odată singurătatea cuvintelor unul față de altul, tăcerea cuvintelor unul în fața altuia, uimitoarea încăpăținare a cuvintelor de a nu recunoaște și de a nu se întoarce asupra materiei din care au luat naștere.

Este locul de unde începe „lucrul” poetului, munca lui serioasă și grea, aceea de a supune total cuvintul înțelesului său deplin, de a-l face să iasă de sub crusta de calcar a experienței sale „utilitare”, spre a-și regăsi, în poem, contextul ideal.

Aducerea cuvintului în vers nu ține așadar de ritual. Aducerea cuvintului în vers nu poate asculta de nici un glas din afară, oricît de imbiecior în dezlegările pe care le promite. Nu pot asculta de un astfel de glas nici compozitorul, nici pictorul dar mai cu seamă poetul, care și așa are de luptat cu „sensul comun” al vorbelor de fiecare zi, cu haina de smog de pe substantivele prea des așezate în formulări și descrieri domestice, de pe sintagmele osificate, în jurul cărora „bizite” verbe și adjective, de pe exclamațiile eterne ale celor citorva sentimente fundamentale.

De cele mai multe ori, cel care deschide o carte de poezie își impune să se instaleze — fără să știe de ce — într-o atitudine de curiozitate și respect, hotărîndu-și dinainte o anume dispoziție a gîndului și a simțirii, „pregătind” sau „activînd” — cum se spune — instrumente ale unei lecturi speciale.

Fără a avea știință de intenția precisă a poetului, mulți cititori descoperă că „pregătirea” lor sufletească în vederea lecturii nu-i ajută cu nimic, ci dimpotrivă, intenția cu care s-au angajat în lectură nu coincide cu intenția autorului. Fi constată, cu cea mai sinceră surprindere, că poetul „nu le vorbeste”, „nu li se destăinuie”, ba mai întrebunțează și un limbaj „greoi”, inaccesibil, care le solicită efort intelectual. Așadar poezia nu este „bună” pentru că nu-i „distrează”, nu-i „deconectează”, nu-i „liniștește” așa așa cum ar fi vrut.

Cititorul adevărat este pregătit să recepteze un poem care nu i se adresează direct și să „ia cunoștință” de puterea autorului de a dezvolta, în mod simultan, forma și materia cuvintului și este hotărît în a detecta gradul de identificare a acestora în expresii desăvirșite. El știe că lucrul pe care se străduiește poetul să-l facă este să transpună în cuvinte ceea ce nu poate fi exprimat prin nimic altceva și că din acest efort se naște un limbaj care merită să fie învățat și prețuit.

Șocul și surpriza în fața unei poezii adevărate pot fi neașteptat de puternice asupra celui care nu caută altceva decît rigoarea formală dar poate fi la fel de intens și pentru cel care se așteaptă la corespondențe afective ori „alinări” dulcele.

Marea poezie modernă a lumii cunoaște, cel puțin în privința eticii actului de creație, o lege unică, aceea în virtutea căreia cea dintîi strădanie a poetului trebuie să fie de a ajunge la maximă claritate pentru el însuși, asigurîndu-se că opera, odată elaborată, este produsul exact al intenției sale conștiente.

De la Gérard de Nerval, Baudelaire, Mallarmé, prin care s-a conștientizat fenomenologia actului de elaborare a poeziei, apoi prin Verlaine, Rimbaud, Valéry, Apollinaire — ca să vorbim de spațiul francez al poemului —, prin Eminescu, Bacovia, Barbu, Blaga, Nichita Stănescu — în lirica noastră, eul liric modern construiește valori întru acest fel de cunoaștere și către acest fel de recunoaștere a esenței umane.

Victor URSAN

DECOR

I se aduc flori aerului verii,
de-a lungul drumului acest fior, acest asalt;
sticlind ca sticla va veni dimineața;
se pare că aripa rîndunicii
sporește recunoștința; acum,
rămîn aici: lumina-mi scaldă
marea de grîu și-un munte în privire.

Vasile GRĂMĂTICU



A PRIVI

De cîte ori vin la Suceava îmi amintesc de drumul Dornelor și al Rodnei, de alte drumuri și locuri ale Țării de Sus, bătute cu pasul de întemeietorii Moldovei, de popasurile poezilor și compozitorilor, ale gînditorilor și cîntăreților acestui neam. Cu genunchiul și fruntea plecate, la locul unde odihnește Ștefan cel Mare, în liniștea Putnei, sau ridicîndu-mă sus la cetate, ca să scrutez zările țării, cum ne întașă din înălțimea sa amintirea de bronz a marelui voevod, văd cu ochii minții întreaga țară, cu stîncile și stîncile Rarăului, brădetul și mestecănișul pășind izvoarele, desfășurate ca pe ștergare semnele pometurilor și geometria grădinilor din basm și de pe ceramica înflorită a Rădăușilor, privești de neuitat și întregi ale copilăriei mele. Acum intru în retrospectiva pictorului Dimitrie Loghin și văd într-un ceas, cît a văzut acest

om de suflet într-o viață, dăruită cu sîrg și cumințente artei sale. Mă ajută să-mi amintesc cine sînt, cine sîntem noi toți acești oameni tăcuți, care năsim într-o evlavie contemplativă printre peisajele și portretele expuse în muzee, parte a amintirilor lui și ale noastre, parte a sufletului nostru colectiv, național.

Expoziția se datorează mai mult de toate autorului, care lăsînd de cîțiva ani dintre noi, plecat într-o călătorie din care nu se va întoarce decît în dicționarele de artă, unde va fi amintit ca acvarelist, mai ales al neisajului de la Bîrta, de la Suceava și de la Mirăuți, Draoamirna s.a., poate și ca pictor bun de școală ori portretist. El este ajutat acum de Viorica

Loghin, în calitate de colecționar și custode, cu grija de amintirea sufletului celui de care s-a îngrijit o viață întreagă, de pomenirea lui de bine, după o adîncă tradiție a acestui pămînt binecuvîntat. Se mai datorează expoziția prefațatorului Alexandru Toma, care reprezintă expresia bunului simț, al respectului față de bine, adevăr, frumu-

țirziu al postimpresionismului ieșean, la clasa lui Ștefan Dimitrescu, și pînă la urmă la N.N. Tonitza. Nu a moștenit de la aceștia nici linia de contur, decizia și energia debordantă, incizia socială, care-l caracteriza mai ales pe tumultuosul rector de academie, de la sfîrșitul deceniului patru. Firea lui DIMITRIE LOGHIN era alta și nu se

în ulei. În cîteva din aceste opere finite a păstrat viața, vioiciunea culorii și a luminii de la prima impresie făcută de natura peisajului sau a modelului portretizat. Aici este cu adevărat mare, inconfundabil, deși comunică direct cu tradiția cea mai bună europeană și cu publicul sensibil la receptarea adevăratei trăiri estetice.

Apoi a muncit mult, chinuit, chiar în cei 10 ani în care războiul îi întrepruse activitatea expozițională. Se vede în tot ce face strădanie, meticulozitatea profesorului conștiințos, dominat de prezența obiectuală și rigorile didactice în existența sa reală.

Ce ne rămîne incontestabil de la DIMITRIE LOGHIN este poezia pictată cu penelul de apă, și efectul de transparență, de laviu, în pictură cu paleta de ulei, cu ochii deschși mari spre peisajele Sucevei, dar mai ales cu privirea interioară a îndrăgostitului de aceste locuri. Tonalitatea de cîntec ascuns în adîncul sufletului, o lirică discretă a pensulației, în acorduri fine, cu străluciri aurii, pe care nu mai știi dacă le dă raza de lumină a soarelui după-amiezii sau roua din ochii celui înduioșat. Simbolurile sale sînt subiacente și se exprimă perifrastic, pasiv. Adică sentimentul rămîne în profunzime și îl citești mai mult din luminozitate, din tonalitatea paletelor de culoare, niciodată din expresii stridente, din deformări voluntare. Prin aceste calități DIMITRIE LOGHIN a reușit, în momentele sale de inspirație, să depășească limitele impuse de convenționalismul didactic și să fie pictor.

Radu NEGRU

autograf Al. CĂPRARIU

„...prin mătasea
unei lacrimi albastre...”

Din străvechimi, Bucovina a fost, și tulburător se păstrează, un templu de frumuseți al spiritualității românești. Gîndind la trecutul ei, văd Bucovina prin mătasea unei lacrimi albastre, dulcea grădină a acestui sacru pămînt românesc.

Sigiliile de aur nepieritor au însemnat, aici, și pentru toată nația noastră, prezențele creatoare ale unor supreme personalități din nebunia cronică a geniului românesc. Ajunge a reaminti că sub cerurile Bucovinei a respirat mai întîi cîntul lui Eminescu, de la care se rebotează cu eternitate Poezia Carpato-Dunăreană.

Pentru noi toți, Bucovina este vis și faptă într-o sfîntă logodnă peste timp, izvor de tinerețe fără bătrînețe durînd firesc și fratern în Marea cea Mare a virtuților poporului nostru, pentru vecie.

Al. Caprariu

Moment marin

Brădari de glezne
marea
și pe chip
răstălmăcit
vara
bronz și aur
și rugurile noastre pe nisip

Dinspre septembrie către verde crud
trudind după nescrise calendare
din cer
cocorii cad
în tainic Sud

Și zeul
întrebînd de focul viu
și largurile în descătușare
și noi
păzînd intrările-n pustiu

George L. NIMIGEANU

Dimitrie LOGHIN : „Miez de vară”

